
Sprawdzian z historii i społeczeństwa  Praca kontrolna nr 2     (BHJ) 
 

Imię i nazwisko .................................................................                     semestr…………………………  

1. Wpisz w odpowiednie rubryki tabeli informacje dotyczące wojen prowadzonych przez Polskę w XVII w. 
             0–3 p. 

Imię i nazwisko wodza wojsk 
Rzeczypospolitej 

Rok Miejsce bitwy Rezultat walki 

Jan Karol Chodkiewicz 1605 

 

 

  

  Cecora Klęska wojsk polskich zadana przez 
przeważające siły tureckie. 

Jan Sobieski 1683 

 

 

  

 

Na podstawie tekstu źródłowego i wiedzy własnej wykonaj zadania od 2. do 4. 

 
My, rady stanu, szlachta i rycerstwo Królestwa Polskiego, narodów polskiego jako  
i litewskiego [...] to sobie głównie niniejszym pismem, czyli dyplomem zastrzegamy, aby przyszły nasz książę i pan 
świeżo przez nas obrany był obowiązanym dać nam przywilej, czyli pismo, przez które by niżej wyrażone artykuły, 
zawierające w sobie pewne nasze prawa i prerogatywy, zostały uznane i zatwierdzone, a to w sposób następujący: [.} 
4. O wojnie albo ruszeniu pospolitym nic zaczynać nie mamy mimo pozwolenie sejmowe wszech stanów [...]. 
9. Sejm walny koronny we dwoje lecie najdalej być ma składan [...]. 

Źródło: Ustrój Polski w XVI–XVIII wieku, [w:] Teksty źródłowe 
do nauki historii w szkole, z. 20, oprac. W. Szczygielski, Warszawa 1960, s. 9–10. 

 

2. Zapisz nazwę dokumentu, z którego pochodzi podany tekst.       0–1 p. 
 

…………………………………………………………………………………………………... 
 

3. Odpowiedz, który władca jako pierwszy przed wstąpieniem na polski tron musiał zaprzysiąc przestrzeganie 
wymienionych w tekście zasad.          0–1 p. 
 

…………………………………………………………………………………………………... 
 

4. Przyporządkuj postaciom wydarzenia, które są z nimi związane. 0–3 p. 
 
A. Tadeusz Kościuszko B. Jan Dekert C. Tadeusz Rejtan 
 

1. Czarna procesja w Warszawie. 
2. Pokój w Karłowicach. 
3. Wojna w obronie Konstytucji 3 maja. 
4. Sejm rozbiorowy w 1773 r. 
 

A –  ………  B –  ………  C –  ……… 

 

5. Wyjaśnij pojęcie Wielka Emigracja.         0–1 p. 
 

…………………………………………………………………………………………………... 
 

…………………………………………………………………………………………………... 
 

…………………………………………………………………………………………………... 
 

…………………………………………………………………………………………………... 


